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2021年辽宁省朝阳市建平县中考数学毕业试卷 

一、选择题（本大题共 10小题，共 30.0分） 

1. (2021·辽宁省朝阳市·模拟题)下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的

是(    ) 

A.  B.  C.  D.  

2. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)下列四个运算中，只有一个是正确的.这个正确运算的

序号是(    )  

①30 + 3−1 = −3；②√5 −√2 = √3；③ −ᵄ�8 ÷ ᵄ�4 = −ᵄ�4；④(2ᵄ�2)3 = 8ᵄ�5． 

A. ① B. ② C. ③ D. ④ 

3. (2020·辽宁省朝阳市·模拟题)如图，已知直线ᵅ�//ᵅ�，将

一块含45°角的直角三角板 ABC，按如图所示方式放置，

其中斜边 AC与直线 m交于点ᵃ�.若∠2 = 25°，则∠1的度

数为(    ) 

A. 25° 

B. 45° 

C. 70° 

D. 75° 

4. (2020·辽宁省朝阳市·模拟题)若一组数据 4，9，5，m，3的平均数是5.则这组数据

的中位数和众数分别是(    ) 

A. 9，3 B. 4，5 C. 4，4 D. 5，3 

5. (2019·江苏省·模拟题)下列事件中，是必然事件的是(    ) 

A. 掷一枚硬币，正面朝上 

B. 购买一张彩票，一定中奖 

C. 任意画一个三角形，它的内角和等于180° 

D. 掷两枚质地均匀的正方体骰子，点数之和大于 7 

6. (2020·山东省东营市·期中考试)已知二次函数ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�的 y与 x的部分对应

值如表： 
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x −1 0 2 4 

y −1 2 2 −6 

下列结论错误的是(    ) 

A. 该函数有最大值 

B. 该函数图象的对称轴为直线ᵆ� = 1 

C. 当ᵆ� > 2时，函数值 y 随 x 增大而减小 

D. 方程ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = 0有一个根大于 3 

7. (2020·安徽省蚌埠市·单元测试)如图，AC，BD 是四边形

ABCD 的对角线，点 E，F 分别是 AD，BC 的中点，点 M，

N 分别是 AC，BD 的中点，连接 EM，MF，FN，NE，

要使四边形 EMFN 为正方形，则需添加的条件是(    ) 

A. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ� B. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� 

C. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ� D. ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ� 

8. (2020·河北省·期中考试)在平面直角坐标系中，矩形

ABCD的顶点ᵃ�(1,0)，ᵃ�(0,2)，点 B在第一象限，ᵃ�ᵃ�//ᵆ�

轴，若函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ� > 0, ᵆ� > 0)的图象经过矩形ABCD

的对角线的交点，则 k 的值为(    ) 

A. 4 

B. 5 

C. 8 

D. 10 

9. (2020·四川省南充市·期末考试)如图，在矩形 ABCD中，ᵃ�ᵃ� = 8，ᵃ�ᵃ� = 6，E 为 AD

上一点，将△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿 BE 折叠，点 A 恰好落在对角线 BD 上的点 F 处，则折线 BE

的长为(    ) 

 

 

A. 2√5 B. 3√3 C. 3√5 D. 6√3 
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10. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)如图，顶点坐标为(1, ᵅ�)的

抛物线ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�经过点ᵃ�(−1,0)，与 y 轴的交 

点在(0,2)，(0,3)之间(含端点)，则下列结论：①3ᵄ� + ᵄ� >

0；② − 1 ≤ ᵄ� ≤ − 2

3
；③对于任意实数 m，ᵄ� + ᵄ� ≥

ᵅ�(ᵄ�ᵅ� + ᵄ�)总成立；④关于 x 的方程ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = ᵅ� −

1有两个不相等的实数根.其中结论正确的个数为(    ) 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

二、填空题（本大题共 6小题，共 18.0分） 

11. (2021·湖南省·单元测试)地球半径大约是 6370km，用科学记数法表示为______ᵅ�. 

12. (2019·云南省·模拟题)如图，点 A，B，C 在⊙ ᵄ�上，ᵃ�ᵃ�//ᵄ�ᵃ�，

∠ᵃ�ᵃ�ᵄ� = 20°，则∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�的度数为______． 

 

 

 

13. (2021·河南省郑州市·月考试卷)三角板是我们学习数学的好帮手．将一对直角三角

板如图放置，点 C 在 FD 的延长线上，点 B 在 ED 上，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，

∠ᵃ� = 45°，∠ᵃ� = 60°，ᵃ�ᵃ� = 10，则 CD 的长度是______． 

 

14. (2021·辽宁省·其他类型)已知二次函数ᵆ� = ᵆ�2 + (ᵅ� − 2)ᵆ� + 1，当ᵆ� > 1时，y 随 x

的增大而增大，则 m 的取值范围是______． 

15. (2019·山东省泰安市·月考试卷)如图，一次函数ᵆ� = 3

4
ᵆ� + 2

与反比例函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ� > 0)的图象在第一象限交于点 A，

与 y 轴交于点 M，与 x 轴交于点 N，若 AM：ᵄ�ᵄ� = 1：2，

则ᵅ� =______． 

16. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)如图，四边形ᵄ�ᵃ�ᵃ�1
ᵃ�

1是边长为 1 的正方形，以对角线

ᵄ�ᵃ�
1为边作第二个正方形ᵄ�ᵃ�1

ᵃ�
2

ᵃ�
2，连接ᵃ�ᵃ�2，得到△ ᵃ�ᵃ�1

ᵃ�
2；再以对角线ᵄ�ᵃ�2为边

作第三个正方形ᵄ�ᵃ�2
ᵃ�

3
ᵃ�

3，连接ᵃ�1
ᵃ�

3，得到△ ᵃ�1
ᵃ�

2
ᵃ�

3；再以对角线ᵄ�ᵃ�3为边作第四
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个正方形ᵄ�ᵃ�3
ᵃ�

4
ᵃ�

4，连接ᵃ�2
ᵃ�

4，得到△ ᵃ�2
ᵃ�

3
ᵃ�

4，…，则△ ᵃ�ᵅ�
ᵃ�

ᵅ�+1
ᵃ�

ᵅ�+2的面积等于

______ ． 

 

三、计算题（本大题共 1小题，共 6.0分） 

17. (2018·甘肃省酒泉市·模拟题)计算：(√5 − ᵰ�)0 − 6ᵆ�ᵄ�ᵅ�30° +(1

2
)−2 +|1 − √3| 

 

 

 

 

 

 

 

四、解答题（本大题共 8小题，共 66.0分） 

18. (2021·辽宁省·月考试卷)在平面直角坐标系中，△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的位置如图所示(每个小方格

都是边长为 1 个单位长度的正方形)． 

(1)将△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿 x 轴向左平移 6 个单位，画出平移后得到的△ ᵃ�
1

ᵃ�
1

ᵃ�
1； 

(2)将△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�绕着点 A 顺时针旋转90°，画出旋转后得到的△ ᵃ�ᵃ�
2

ᵃ�
2，并求出线段 AB

扫过的面积． 
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19. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)某中学开设的体育选修课有篮球、足球、排球、羽毛

球、乒乓球，学生可以根据自己的爱好选修其中 1 门．某班班主任对全班同学的选

课情况进行了调查统计，制成了两幅不完整的统计图(图(1)和图(2))： 

(1)请你求出该班的总人数，并补全条形图(注：在所补小矩形上方标出人数)； 

(2)在该班团支部 4 人中，有 1 人选修排球，2 人选修羽毛球，1 人选修乒乓球．如

果该班班主任要从他们 4 人中任选 2 人作为学生会候选人，那么选出的两人中恰好

有 1 人选修排球、1 人选修羽毛球的概率是多少？ 
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20. (2020·全国·模拟题)如图，将▱ABCD 的边 DC 延长到点

E，使ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，连结 AE，交 BC 于点 F． 

(1)求证：ᵃ�ᵃ� = 1

2
ᵃ�ᵃ�； 

(2)若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 2∠ᵃ�，连结 AC，BE，求证：四边形 ABEC

是矩形． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)如图 1 是一把折叠椅子，图 2 是椅子完全打开支稳后

的侧面示意图，AB 表示地面所在的直线，其中 AD和 BC 表示两根较粗的钢管，EG

表示座板平面，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，交 AC 于点 F，且ᵃ�ᵃ�

ᵃ�ᵃ�
= 1

3
，AB 长 60cm，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 60°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� =
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75°，FG 长 24cm，CD 长 24cm， 

(1)求座板 EG 的长； 

(2)求此时椅子的最大高度(即点 D 到直线 AB 的距离). (结果保留根号) 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. (2020·辽宁省朝阳市·模拟题)如图，菱形 ABCD，ᵃ�ᵃ� = 4，以 AB 为直径作⊙ ᵄ�，交

AC 于点 E，过点 E 作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于点 F． 

(1)求证：EF 是⊙ ᵄ�的切线； 

(2)连接 OF，若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 60°，求 OF 的长． 
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23. (2020·安徽省芜湖市·月考试卷)某商场经营某种品牌的玩具，购进时的单价是 30元，

根据市场调查：在一段时间内，销售单价是 40 元时，销售量是 600 件，而销售单

价每涨 1 元，就会少售出 10 件玩具． 

(1)不妨设该种品牌玩具的销售单价为在 40 元的基础上上涨ᵆ�(ᵆ� > 0)，请你分别用

x 的代数式来表示销售量 y 件和销售该品牌玩具获得利润ᵄ�(元)，并把结果填写在

表格中： 

销售单价(元) 40 + ᵆ� 

销售量ᵆ�(件) ______  

销售玩具获得利润ᵄ�(元) ______  

(2)在(1)问的条件下，若商场获得 10000 元销售利润，则该玩具销售单价应定为多

少元？ 

(3)在(1)问的条件下，若商场要完成不少于 540 件的销售任务，求商场销售该品牌

玩具获得的最大利润是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

24. (2020·辽宁省抚顺市·模拟题)已知正方形 ABCD 的边长为 4，点 E，F 分别在边 AB，

AD 上，且∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 45°，直线 CE 与直线 AD 交于点 H，直线 CF 交直线 AB 于点 G，

连接 EF，GH． 

(1)如图 1，当ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�时，求证：FC平分∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�； 

(2)如图 2，将图 1 中的∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�绕点 C逆时针旋转，其他条件不变，(1)的结论是否

成立？说明理由； 

(3)当△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰三角形时，直接写出 AG 的长． 
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25. (2021·山东省烟台市·期末考试)如图 1，已知抛物线ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + 3(ᵄ� ≠ 0)与 x 轴

交于点ᵃ�(1,0)和点ᵃ�(−3,0)，与 y 轴交于点 C． 

(1)求抛物线的表达式； 

(2)如图 1，若点 E 为第二象限抛物线上一动点，连接 BE，CE，求四边形 BOCE 面

积的最大值，并求此时 E 点的坐标； 

(3)如图 2，在 x 轴上是否存在一点 D 使得△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�为等腰三角形？若存在，请求出所

有符合条件的点 D 的坐标；若不存在，请说明理由． 
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答案和解析 

1.【答案】A 

 

【知识点】中心对称图形、轴对称图形 

【解析】解：ᵃ�.既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项符合题意； 

B.不是轴对称图形，是中心对称图形，故本选项不合题意； 

C.既不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故本选项不合题意； 

D.是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不合题意． 

故选：A． 

根据轴对称图形和中心对称图形的概念，对各选项分析判断即可得解．把一个图形绕某

一点旋转180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对

称图形．如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做

轴对称图形． 

本题考查了中心对称图形与轴对称图形，熟记相关定义是解答本题的关键． 

2.【答案】C 

 

【知识点】同底数幂的除法、负整数指数幂、幂的乘方与积的乘方、零指数幂、二次根

式的加减 

【解析】解：①30 + 3−1 = 1 + 1

3
= 4

3
，故此选项错误； 

②√5 −√2，不是同类二次根式，无法合并，故此选项错误； 

③ −ᵄ�8 ÷ ᵄ�4 = −ᵄ�4，正确； 

④(2ᵄ�2)3 = 8ᵄ�6，故此选项错误； 

故选：C． 

直接利用负整数指数幂的性质、零指数幂的性质和整式的除法运算法则、积的乘方运算

法则、二次根式的加减运算法则分别化简得出答案． 

此题主要考查了负整数指数幂的性质、零指数幂的性质和整式的除法运算、积的乘方运

算、二次根式的加减运算，正确掌握相关运算法则是解题关键． 

3.【答案】C 

 

【知识点】三角形的外角性质、平行线的性质 
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【解析】解：如图所示：设 BC 与直线 m 交于点 E， 

 

则∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠2 + ∠ᵃ� = 25° + 45° = 70°， 

又∵ ᵅ�//ᵅ�， 

∴ ∠1 = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 70°， 

故选：C． 

设BC与m的交点为E，根据三角形的外角性质可得∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠2 + ∠ᵃ� = 25° + 45° = 70°，

再根据平行线的性质可知∠1 = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 70°． 

本题主要考查了平行线的性质以及三角形外角性质，解题的关键是借助平行线和三角形

内外角转化角． 

4.【答案】C 

 

【知识点】算术平均数、中位数、众数 

【解析】解：∵数据 4，9，5，m，3 的平均数是 5， 

∴ 4 + 9 + 5 + ᵅ� + 3 = 5 × 5， 

解得ᵅ� = 4， 

则这组数据为 3、4、4、5、9， 

∴这组数据的众数为 4，中位数为 4， 

故选：C． 

先根据算术平均数的概念求出 m 的值，再将数据重新排列，继而利用众数和中位数的概

念求解可得． 

本题主要考查众数和中位数及平均数，解题的关键是掌握一组数据中出现次数最多的数

据叫做众数；将一组数据按照从小到大(或从大到小)的顺序排列，如果数据的个数是奇

数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数．如果这组数据的个数是偶数，则中间

两个数据的平均数就是这组数据的中位数． 

5.【答案】C 

 

【知识点】随机事件、必然事件与不可能事件 



第 13 页，共 30 页 

【解析】解：ᵃ�.掷一枚硬币，正面朝上是随机事件； 

B.购买一张彩票，中奖是随机事件； 

C.任意画一个三角形，它的内角和等于180°是必然事件； 

D.掷两枚质地均匀的正方体骰子，点数之和大于 7 是随机事件； 

故选：C． 

必然事件就是一定发生的事件，即发生的概率是 1 的事件．根据定义即可解决． 

该题考查的是对必然事件的概念的理解；解决此类问题，要学会关注身边的事物，并用

数学的思想和方法去分析、看待、解决问题．用到的知识点为：必然事件是指在一定条

件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件

即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件． 

6.【答案】D 

 

【知识点】二次函数与一元二次方程、二次函数的最值、二次函数的性质、二次函数图

象上点的坐标特征 

【解析】解：依题意， 

已知点(−1, −1)，(0,2)(2,2)在ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�上，则有{
−1 = ᵄ� − ᵄ� + ᵅ�
2 = ᵅ�
2 = 4ᵄ� + 2ᵄ� + ᵅ�

，解得{
ᵄ� = −1
ᵄ� = 2
ᵅ� = 2

， 

故二次函数解析式为：ᵆ� = −ᵆ�2 + 2ᵆ� + 2， 

选项 A，∵ ᵄ� < 0，∴该函数有最大值，选项正确， 

选项 B，对称轴ᵆ� = − ᵄ�
2ᵄ�

= − 2
2×(−1)

= 1，选项正确， 

选项 C，∵ ᵄ� < 0，函数先增大后减小，对称轴为直线ᵆ� = 1， 

∴当ᵆ� > 2时，函数值 y 随 x 增大而减小．选项正确， 

选项 D，−ᵆ�2 + 2ᵆ� + 2 = 0可解得方程两根ᵆ�1 = 1 + √3，ᵆ�2 = 1 − √3，两根均不大于 3，

选项错误， 

故选 D． 

 

已知函数的三点，代入ᵆ� = ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�分别求出 a，b，c 对应的值，解出解析式即可

以判断． 

此题考查的是二次函数与一元二次方程的应用，二次函数中由 a 的情况即可判断是否存

在最大(小)值．要熟记一元二次方程的求根公式ᵆ� = −ᵄ�±√ᵄ� 2−4ᵄ�ᵅ�
2ᵄ�

． 
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7.【答案】A 

 

【知识点】平行四边形的判定、正方形的判定、三角形的中位线定理、菱形的判定 

【解析】解：∵点 E，F 分别是 AD，BC 的中点，点 M，N 分别是 AC，BD 的中点， 

∴ ᵃ�ᵄ�、NF、FM、ME 分别是△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的中位线， 

∴ ᵃ�ᵄ�//ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵄ�，ᵄ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�//ᵄ�ᵃ�，ᵃ�ᵄ� = 1

2
ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵄ�，ᵄ�ᵃ� = 1

2
ᵃ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�， 

∴四边形 EMFN 为平行四边形， 

当ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�时，ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ� = ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�， 

∴平行四边形 ABCD 是菱形， 

当ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�时，ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵄ�ᵃ�， 

则∠ᵄ�ᵃ�ᵄ� = 90°， 

∴菱形 EMFN 是正方形， 

故选：A． 

证出 EN、NF、FM、ME 分别是△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�、△ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的中位线，得出

ᵃ�ᵄ�//ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵄ�，ᵄ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�//ᵄ�ᵃ�，ᵃ�ᵄ� = 1

2
ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵄ�，ᵄ�ᵃ� = 1

2
ᵃ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，证出四边形 EMFN

为平行四边形，当ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�时，ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ� = ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ�，得出平行四边形 ABCD 是菱形；

当ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�时，∠ᵄ�ᵃ�ᵄ� = 90°，即可得证． 

本题考查了正方形的判定、平行四边形的判定、菱形的判定以及三角形中位线定理；熟

练掌握三角形中位线定理是解题的关键． 

8.【答案】B 

 

【知识点】反比例函数图象上点的坐标特征、矩形的性质 

【解析】解：∵ ᵃ�ᵃ�//ᵆ�轴，ᵃ�(0,2)， 

∴ ᵃ�、D 两点纵坐标相同，都为 2， 

∴可设ᵃ�(ᵆ�, 2)， 

∵矩形 ABCD 的对角线的交点为 E， 

∴ ᵃ�为 BD 中点，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°． 

∴ ᵃ�(1

2
ᵆ�, 2)， 

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°， 

∴ ᵃ�ᵃ�2 + ᵃ�ᵃ�2 = ᵃ�ᵃ�2， 

∵ ᵃ�(1,0)，ᵃ�(0,2)，ᵃ�(ᵆ�, 2)， 



第 15 页，共 30 页 

∴ 12 + 22 + (ᵆ� − 1)2 + 22 = ᵆ�2， 

解得ᵆ� = 5， 

∴ ᵃ�(5

2
, 2)． 

∵反比例函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ� > 0, ᵆ� > 0)的图象经过点 E， 

∴ ᵅ� = 5

2
× 2 = 5， 

故选：B． 

根据平行于 x 轴的直线上任意两点纵坐标相同，可设ᵃ�(ᵆ�, 2).利用矩形的性质得出 E 为

BD 中点，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°.根据线段中点坐标公式得出ᵃ�(1

2
ᵆ�, 2).由勾股定理得出求出 x，得

到 E 点坐标，代入ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
，利用待定系数法求出 k． 

本题考查了矩形的性质，勾股定理，反比例函数图象上点的坐标特征，线段中点坐标公

式等知识，求出 E 点坐标是解题的关键． 

9.【答案】C 

 

【知识点】翻折变换(折叠问题)、矩形的性质、勾股定理 

【解析】 

【分析】 

本题主要考查了翻折变换对称性、勾股定理，同时考查了用方程思想解决问题的能力． 

根据折叠的性质设ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，则ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，ᵃ�ᵃ� = 8 − ᵆ�，在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中利用勾股定理求出

EF 长度，在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中利用勾股定理求出 BE 的长． 

【解答】 

解：在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，利用勾股定理得ᵃ�ᵃ� = √ᵃ�ᵃ�2 + ᵃ�ᵃ�2 = 10， 

设ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，则ᵃ�ᵃ� = ᵆ�，ᵃ�ᵃ� = 8 − ᵆ�， 

在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∵ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 6，∴ ᵃ�ᵃ� = 10 − 6 = 4． 

则(8 − ᵆ�)2 = ᵆ�2 + 42，解得ᵆ� = 3， 

在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = √ᵃ�ᵃ�2 + ᵃ�ᵃ�2 = √32 + 62 = 3√5． 

故选：C． 

10.【答案】C 

 

【知识点】二次函数与一元二次方程、二次函数图象上点的坐标特征、二次函数图象与

系数的关系、根的判别式 
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